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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

 “วกิฤตทิางการเมืองกบับทบาทของกองทัพและต ารวจ” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “วิกฤติทางการเมืองกับบทบาทของกองทัพและต ารวจ”  ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 26 – 27 กุมภำพนัธ์  2557 จำกประชำชน             
ทัว่ประเทศ  รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,255 หน่วยตวัอย่ำง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบัผูท่ี้ควรรับผิดชอบและบทบำทของ
กองทพัและต ำรวจ หลงัจำกมีเหตุกำรณ์คนร้ำยก่อเหตุใช้อำวุธปืนกรำดยิงและปำระเบิด 2 คร้ัง ท่ีเวทีกลุ่มผูชุ้มนุม กปปส. บริเวณ                 
ตลำดยิ่งเจริญ  เขตเทศบำลแสนตุ ้ง อ.เขำสมิง จ.ตรำด และเหตุกำรณ์ระเบิดหน้ำห้ำงบ๊ิกซีรำชด ำริ ในพ้ืนท่ีกำรชุมนุมเวที กปปส.                     
รำชประสงค ์ จนเป็นเหตุใหมี้ผูไ้ดรั้บบำดเจ็บและเด็กเสียชีวติ  โดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 

  จำกผลกำรส ำรวจ ควำมคิดเห็นเก่ียวกบัผูท่ี้ควรรับผิดชอบ จำกเหตุกำรณ์ทั้ง 2 จนเป็นเหตุให้มีผูไ้ดรั้บบำดเจ็บและเด็กเสียชีวิต
จ ำนวน 4 คน  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 39.36 ระบุวำ่ เป็นรัฐบำล น.ส.ยิ่งลกัษณ์ ชินวตัร  รองลงมำ ร้อยละ 26.61  ระบุวำ่ เป็น 
ทุกฝ่ำยท่ีเก่ียวขอ้ง ควรรับผิดชอบร่วมกนั โดยเฉพำะผูก่้อเหตุ  ร้อยละ 16.57 ระบุวำ่ เป็นกลุ่ม กปปส.  ร้อยละ  4.94  ระบุวำ่ เป็นต ำรวจ 
ร้อยละ 3.98  ระบุวำ่ เป็นศูนยรั์กษำควำมสงบ (ศรส.)  ร้อยละ  0.64  ระบุวำ่ เป็น พ.ต.ท.ทกัษิณ ชินวตัร  และร้อยละ  7.89  ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
  ดำ้นควำมคิดเห็นเก่ียวกับกำรออกมำแสดงบทบำทของ กองทัพ จำกสภำวะวิกฤติทำงกำรเมืองในประเทศขณะน้ี พบว่ำ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 47.49 ระบุวำ่ กองทพัควรน ำก ำลงัออกมำปกป้องประชำชน ดูแลควำมสงบเรียบร้อยใหก้บับำ้นเมือง  รองลงมำ 
ร้อยละ 29.40  ระบุวำ่ กองทพัควรน่ิงเฉย อยูใ่นท่ีตั้ง และวำงตวัเป็นกลำง  ร้อยละ 13.47  ระบุวำ่ กองทพัควรท ำรัฐประหำรเพื่อยติุควำม
ขดัแยง้  ร้อยละ 3.35  ระบุวำ่ กองทพัควรช่วยสนบัสนุนรัฐบำล  ร้อยละ 2.07  ระบุอ่ืน ๆ เช่น ท ำตำมหนำ้ท่ีให้ดีท่ีสุดอยำ่งตรงไปตรงมำ   
ควรออกมำแสดงจุดยนืใหช้ดัเจนมำกกวำ่น้ี  และควรเป็นคนกลำงในกำรแกไ้ขปัญหำกำรชุมนุม  และร้อยละ 4.22 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึง ควำมคิดเห็นเก่ียวกบักำรออกมำแสดงบทบำทของ ต ำรวจ จำกสภำวะวิกฤติทำงกำรเมืองในประเทศขณะน้ี 
พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 62.07  ระบุวำ่ ต ำรวจควรออกมำปกป้องชีวิตและทรัพยสิ์นของประชำชนอยำ่งเต็มท่ี และดูแลควำม
สงบเรียบร้อยใหก้บับำ้นเมือง  รองลงมำ  ร้อยละ 24.62  ระบุวำ่ ต ำรวจควรอยูเ่ฉย ๆ ไม่ตอ้งกระท ำกำรใด ๆ เลย และควรวำงตวัเป็นกลำง  
ร้อยละ 2.87  ระบุวำ่ ต ำรวจควรแสดงจุดยนือยูข่ำ้งรัฐบำลอยำ่งเตม็ท่ี  ร้อยละ 4.46  ระบุอ่ืน ๆ เช่น ควรท ำหนำ้ท่ีใหดี้ท่ีสุดและเป็นไปอยำ่ง
ยติุธรรม โดยเฉพำะกำรสืบสวนตำมจบัผูก่้อเหตุควำมไม่สงบ   ควรเร่งแกไ้ขปัญหำกลุ่มผูชุ้มนุม แตท่ั้งน้ีไม่สำมำรถท ำอะไรไดม้ำกไปกวำ่
น้ีเน่ืองจำกมีค ำสัง่หำ้มใชอ้ำวธุ  และข้ึนอยูก่บัผูบ้งัคบับญัชำ  และร้อยละ 5.98 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

กลัยา มะโนนึก 
ผู้ช่วยผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
ใบน าส่งโทรสาร วนัศุกร์ ท่ี 28  กมุภาพันธ์  พ.ศ. 2557 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวนรวม 2 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี) 
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1. จากกรณีที่มคีนร้ายก่อเหตุใช้อาวุธปืนกราดยิงและปาระเบิด 2 คร้ัง ที่เวทีกลุ่มผู้ชุมนุม กปปส. เขตเทศบาลแสนตุ้ง อ.เขาสมิง จ.ตราด 
บริเวณตลาดยิง่เจริญ  เหตุการณ์ระเบิดหน้าห้างบิ๊กซีราชด าริในพืน้ที่การชุมนุมเวที กปปส. ราชประสงค์ จนเป็นเหตุให้มีผู้ได้รับบาดเจ็บ
และเดก็เสียชีวติจ านวน 4 คน ท่านคดิว่าใครควรเป็นผู้รับผดิชอบ  

ความคดิเห็นเกีย่วกบัผู้ทีค่วรรับผดิชอบ จากเหตุการณ์ทั้ง 2  
จนเป็นเหตุให้มผู้ีได้รับบาดเจบ็และเดก็เสียชีวติจ านวน 4 คน 

รวม 

รัฐบำล น.ส.ยิง่ลกัษณ์ ชินวตัร 39.36 
ทุกฝ่ำยท่ีเก่ียวขอ้ง ควรรับผิดชอบร่วมกนั โดยเฉพำะผูก่้อเหต ุ 26.61 
กปปส. 16.57 
ต ำรวจ 4.94 
ศูนยรั์กษำควำมสงบ (ศรส.) 3.98 
พ.ต.ท.ทกัษิณ ชินวตัร 0.64 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 7.89 

รวม 100.00 
 
2. จากสภาวะวกิฤตทิางการเมอืงในประเทศขณะนี ้ท่านคดิว่ากองทพั ควรแสดงบทบาทอย่างไร 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัการออกมาแสดงบทบาทของ กองทพั จากสภาวะวกิฤตทิางการเมอืงในประเทศขณะนี ้ รวม 
กองทพัควรน ำก ำลงัออกมำปกป้องประชำชน ดูแลควำมสงบเรียบร้อยใหก้บับำ้นเมือง 47.49 
กองทพัควรน่ิงเฉย อยูใ่นท่ีตั้ง และวำงตวัเป็นกลำง 29.40 
กองทพัควรท ำรัฐประหำรเพื่อยติุควำมขดัแยง้ 13.47 
กองทพัควรช่วยสนบัสนุนรัฐบำล 3.35 
อ่ืน ๆ เช่น ท ำตำมหนำ้ท่ีใหดี้ท่ีสุดอยำ่งตรงไปตรงมำ   ควรออกมำแสดงจุดยนืใหช้ดัเจนมำกกวำ่น้ี   
                 ควรเป็นคนกลำงในกำรแกไ้ขปัญหำกำรชุมนุม 

2.07 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.22 
รวม 100.00 

 
3. จากสภาวะวกิฤตทิางการเมอืงในประเทศขณะนี ้ท่านคดิว่าต ารวจควรแสดงบทบาทอย่างไร 

 ความคดิเห็นเกีย่วกบัการออกมาแสดงบทบาทของ ต ารวจ จากสภาวะวกิฤตทิางการเมอืงในประเทศขณะนี ้ รวม 
ต ำรวจควรออกมำปกป้องชีวติและทรัพยสิ์นของประชำชนอยำ่งเตม็ท่ี และดูแลควำมสงบเรียบร้อยใหก้บับำ้นเมือง 62.07 
ต ำรวจควรอยูเ่ฉย ๆ ไม่ตอ้งกระท ำกำรใด ๆ เลย และควรวำงตวัเป็นกลำง 24.62 
ต ำรวจควรแสดงจุดยนือยูข่ำ้งรัฐบำลอยำ่งเตม็ท่ี 2.87 
อ่ืน ๆ เช่น ควรท ำหนำ้ท่ีใหดี้ท่ีสุดและเป็นไปอยำ่งยติุธรรม โดยเฉพำะกำรสืบสวนตำมจบัผูก่้อเหตคุวำมไม่สงบ   
                 ควรเร่งแกไ้ขปัญหำกลุ่มผูชุ้มนุม  แต่ทั้งน้ีไม่สำมำรถท ำอะไรไดม้ำกไปกวำ่น้ี เน่ืองจำกมีค ำสัง่หำ้มใชอ้ำวธุ   
                 และข้ึนอยูก่บัผูบ้งัคบับญัชำ 

4.46 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 5.98 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 668 53.23 
หญิง 587 46.77 

รวม 1,255 53.23 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 96 7.65 
25 – 39 ปี  399 31.79 
40 – 59 ปี 615 49.00 
60 ปีข้ึนไป 145 11.55 

รวม 1,255 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,170 93.23 
อิสลำม 69 5.50 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 16 1.27 

รวม 1,255 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 350 27.89 
สมรส 882 70.28 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 23 1.83 

รวม 1,255 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 319 25.42 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 382 30.44 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 122 9.72 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 376 29.96 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 56 4.46 

รวม 1,255 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 200 15.94 
พนกังำนเอกชน 195 15.54 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 283 22.55 
เกษตรกร/ประมง 146 11.63 
รับจำ้งทัว่ไป 210 16.73 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 167 13.31 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 54 4.30 

รวม 1,255 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 188 14.98 
ไม่เกิน 10,000  284 22.63 
10,001 – 20,000 399 31.79 
20,001 – 30,000 144 11.47 
30,001 – 40,000 81 6.45 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 91 7.25 
ไม่ระบุ 68 5.42 

รวม 1,255 100.00 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


